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XII Legislatura  

 
 
                                IV Commissione assembleare permanente 

                                                  Sanità e politiche sociali 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA N. 3 DEL 3 DICEMBRE 2025 
 
Presiede il Presidente,  Nicola Baiocchi. 
 
Assistono il Segretario della IV Commissione assembleare permanente, Giulia Latini, ed i dipendenti 
Fabio Marini e Pamela Scaloni. 
 
Partecipa il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni assembleari, Elisa 
Moroni. 
 
Partecipano, altresì: 
- Valerio Marchesini addetto della segreteria del Gruppo Fratelli d’Italia, Jacopo Francesco Falà e Rosetta 
Fulvi, addetti della segreteria del Gruppo Partito Democratico, Rossella Accoto, addetta della segreteria 
del Gruppo Movimento 5 Stelle, Rossana Del Regno, addetta della segreteria del Gruppo AVS - Alleanza 
Verdi e Sinistra, Francesco Fiordomo addetto della segreteria del Gruppo Progetto Marche Vive, Eliana 
Maiolini addetta della segreteria del Vicepresidente Enrico Piergallini dell’Ufficio di Presidenza, in qualità 
di uditori, ai sensi del comma 6 dell’articolo 29 del Regolamento interno; 
- Luca Battistoni e Giuliano Gubinelli, dipendenti della Segreteria Generale del Consiglio-Assemblea 
legislativa delle Marche, addetti all’Ufficio stampa; 
- Anna Lisa Bellingeri, dipendente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni 
assembleari del Consiglio-Assemblea legislativa delle Marche. 
 
Sono presenti i Consiglieri Andrea Nobili, Pierpaolo Borroni, Corrado Canafoglia, Michele Caporossi, 
Andrea Cardilli, Maurizio Mangialardi e Nicolò Pierini. 
 
Alle ore 10:39, presso la sala 3.33 al terzo piano del Palazzo delle Marche, in Piazza Cavour n. 23, ad 
Ancona, il Presidente, constatato che, ai sensi degli articoli 27 e 28 del Regolamento interno, la 
Commissione è stata regolarmente convocata e che la stessa è in numero legale, dichiara aperta la seduta. 
 
1. Approvazione del processo verbale della seduta n. 2 del 19 novembre 2025 
 
Il Presidente, ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 e del comma 9 dell’articolo 29 del Regolamento 
interno, pone in votazione il processo verbale della seduta n. 2 del 19 novembre 2025. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
2. Proposta di legge regionale n. 2/25, ad iniziativa del Consigliere Mangialardi concernente: 

“Misure regionali per la prevenzione, il contrasto e la soluzione dei fenomeni di sovraindebi-
tamento”, Relatori Canafoglia e Mangialardi - Discussione generale - Esame 

 
Il Presidente dà la parola al relatore di maggioranza, Consigliere Corrado Canafoglia, e al relatore delle 
minoranze, Consigliere Maurizio Mangialardi. 
 
Il Consigliere Mangialardi illustra le tematiche e le finalità della proposta di legge. Chiede al Presidente di 
proseguire l’istruttoria con la consultazione dei soggetti interessati. 
 
Alle ore 10:45 entra il Consigliere Chiara Biondi. 
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Il Consigliere Canafoglia illustra la relazione e la consegna alla Segreteria della Commissione. Solleva 
dubbi sulla competenza della Commissione nel trattare la proposta di legge. Ritiene che sia necessario 
revisionare il testo della pdl e ne espone le motivazioni. 
 
Il Presidente ritiene che la proposta del Consigliere Mangialardi di effettuare audizioni possa essere 
accolta. Considerato che durante la sessione di bilancio è sospesa la trattazione, nelle Commissioni, degli 
atti che hanno riflessi finanziari sugli esercizi ai quali si riferiscono, comunica, che la proposta di legge 
sarà calendarizzata successivamente. Apre, poi, la discussione sulla modalità di prosecuzione 
dell’istruttoria. 
 
Il Consigliere Mangialardi consegna alla Segreteria della Commissione la relazione illustrata e una 
proposta contenente i soggetti da audire. 
 
Il Vicepresidente Andrea Nobili chiede al Presidente se le audizioni saranno sul testo della proposta 
presentata oppure su un testo revisionato dalla Commissione.    
 
Il Presidente apre la discussione. 
 
Intervengono, oltre al Presidente, i Consiglieri Corrado Canafoglia, Chiara Biondi e Maurizio Mangialardi. 
   
Su richiesta del Presidente, il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni 
assembleari, Elisa Moroni, dà lettura dell’articolo 86 del Regolamento interno sulle modalità di esame 
delle proposte di legge in Commissione e dell’articolo 97 sulla possibilità di svolgere le consultazioni. 
Fornisce, poi, chiarimenti sulla modalità di assegnazione degli atti alle Commissioni. Precisa che la 
proposta di legge n. 2/25 è stata assegnata alla IV Commissione in sede referente e alla II Commissione 
in sede consultiva. 
 
Intervengono i Consiglieri Maurizio Mangialardi, Corrado Canafoglia, Chiara Biondi e il Vicepresidente 
Andrea Nobili. 
 
Il Presidente propone ai Consiglieri di approfondire le modalità di prosecuzione dell’esame in 
Commissione della proposta, con specifico riferimento alle audizioni.  
 
La Commissione condivide all’unanimità. 
   
3. Proposta di legge n. 6/25 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Vitri, Mancinelli, Catena, 

Mangialardi, Mastrovincenzo, Piergallini, Ruggeri concernente: “Istituzione di un fondo per 
l'erogazione del reddito di libertà per le donne vittime di violenza” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Chiara Biondi e relatore delle minoranze il Consigliere Fabrizio Cesetti. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
4. Proposta di legge n. 8/25, ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Vitri, Nobili, Ruggeri 

concernente: “Procedure e tempi per l'assistenza sanitaria regionale al suicidio medicalmente 
assistito ai sensi e per effetto delle sentenze n. 242/2019 e n. 135/2024 della Corte Costituzio-
nale” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza se stesso e relatore delle minoranze il Consigliere Maurizio Mangialardi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
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5. Proposta di legge n. 10/25, ad iniziativa del Consigliere Mangialardi concernente: “Norme 
per il riconoscimento e il sostegno del caregiver familiare” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Pierpaolo Borroni e relatore delle minoranze il Consigliere Maurizio 
Mangialardi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
6. Proposta di legge n. 11/25, ad iniziativa del Consigliere Ruggeri concernente: “Disciplina 

degli interventi regionali in materia di educazione alla parità di genere, all'affettività e alla 
sessualità consapevole” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Corrado Canafoglia e relatore delle minoranze il Consigliere Marta Carmela 
Raimonda Ruggeri. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
7. Parere n. 2/25 sulla deliberazione della Giunta regionale n. 1618 del 10 novembre 2025: 

Richiesta di parere alla Commissione Assembleare competente ed al Consiglio delle 
Autonomie Locali sullo schema di deliberazione concernente: "POC Marche 2014/2020 - 
Attuazione della L.R. 9/2003, art. 6, comma 2 lettere da c) a g) - Criteri e modalità per 
l'assegnazione del finanziamento destinato agli Enti capofila degli Ambiti Territoriali Sociali 
per il consolidamento della rete dei servizi socio-educativi per l'infanzia, l'adolescenza e il 
sostegno alle funzioni educative e genitoriali - Euro 500.000,00 - Annualità 2025” - Relatori 
Biondi e Nobili - Illustrazione, ore 10:45, del dirigente della Direzione Politiche sociali della 
Giunta regionale - Esame ed eventuale approvazione 

 
Il Presidente, su richiesta del Vicepresidente Andrea Nobili, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di sostituire lo stesso 
Vicepresidente quale relatore delle minoranze con il Consigliere Maurizio Mangialardi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Il Presidente apre la discussione.  
 
Partecipa il dirigente della Direzione Politiche sociali della Giunta regionale, Maria Elena Tartari, al quale 
il Presidente dà la parola.  
 
Il Presidente comunica che l’intervento è registrato. 
 
Il dirigente della Direzione Politiche sociali della Giunta regionale illustra lo schema di deliberazione. 
 
Il Presidente dà la parola al relatore di maggioranza, Consigliere Chiara Biondi, e al relatore delle 
minoranze, Consigliere Maurizio Mangialardi. 
 
Conclusa la discussione il Presidente, previa verifica del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 
28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di parere favorevole. 
 
Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: la IV Commissione assembleare permanente 
approva all’unanimità il parere allegato al presente verbale. 
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8. Parere n. 5/25 sulla deliberazione della Giunta regionale n. 1654 del 18 novembre 2025: Ri-
chiesta di parere alla Commissione assembleare competente sulla deliberazione concernente: 
«DM 77/2022 Attuazione DGR 559/2023 - Completamento del riordino della rete sanitaria 
territoriale e Linee di indirizzo per l'attuazione del modello organizzativo degli Ospedali della 
Comunità» - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Nicolò Pierini e relatore delle minoranze il Consigliere Michele Caporossi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
9. Parere sulla proposta di legge regionale n. 5/25, ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Capo-

rossi, Nobili, Seri, Mangialardi concernente: “Disposizioni in materia di tutela delle condi-
zioni retributive e di contrasto al dumping contrattuale negli appalti e concessioni pubbliche 
ad alta intensità di manodopera” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Corrado Canafoglia e relatore delle minoranze il Vicepresidente Andrea 
Nobili. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
10. Rapporto n. 8/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “Legge regionale 7/2014, art. 5 quater 

‘clausola valutativa’. Trasmissione all’Assemblea legislativa della relazione sullo stato di 
attuazione e sugli effetti della legge” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Andrea Cardilli e relatore delle minoranze il Consigliere Maurizio Mangialardi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
11. Rapporto n. 9/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “Legge regionale 5 del 20/02/2019 - 

art. 5 ‘Clausola valutativa’ - Trasmissione all’Assemblea legislativa della relazione sullo stato 
di attuazione e sugli effetti della clausola valutativa di cui alla L.R. 5 del 2019 “Interventi di 
lotta al tabagismo per la tutela della salute” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Andrea Cardilli e relatore delle minoranze il Consigliere Maurizio Mangialardi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
12.  Rapporto n. 10/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “L.R. n. 3/2017 “Norme per la pre-

venzione e il trattamento del gioco d’azzardo patologico e della dipendenza da nuove tecno-
logie e social network” - art. 17 “Clausola valutativa”. Trasmissione all’Assemblea legislativa 
della relazione sullo stato di attuazione e sugli effetti della legge regionale n. 3/2017” - No-
mina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Pierpaolo Borroni e relatore delle minoranze il Vicepresidente Andrea Nobili. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
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13. Rapporto n. 11/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “Legge regionale 11 luglio 2023, n. 11, 

art. 12 ‘Clausola valutativa’. Trasmissione al Consiglio Assemblea Legislativa della relazione 
sullo stato di attuazione e sugli effetti della L.R. 11/2023 ‘Disposizioni in favore di soggetti 
affetti da endometriosi” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare se stesso 
relatore di maggioranza e relatore delle minoranze il Consigliere Michele Caporossi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
14. Rapporto n. 12/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “Legge regionale 18 dicembre 2017, n. 

38, art. 6 “Clausola valutativa”. Trasmissione al Consiglio Assemblea Legislativa della rela-
zione sullo stato di attuazione e sugli effetti della L.R. 38/2017 “Disposizioni in favore di 
soggetti affetti da fibromialgia e sensibilità chimica multipla” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare se stesso 
relatore di maggioranza e relatore delle minoranze il Consigliere Maurizio Mangialardi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
15. Rapporto n. 13/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “Legge regionale 1 aprile 2019, n. 7, 

art. 9 “Clausola valutativa”. Trasmissione all’Assemblea legislativa regionale della relazione 
sullo stato di attuazione e sugli effetti della L.R. 7/2019 “Disposizioni per garantire una buona 
vita fino all’ultimo e l’accesso alle cure palliative nella regione Marche” - Nomina relatori 

Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Corrado Canafoglia e relatore delle minoranze il Vicepresidente Andrea 
Nobili. 

La Commissione approva all’unanimità. 

16.Rapporto n. 14/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “L.R. n. 28 del 9 agosto 2017 - Art. 5 
“Clausola valutativa” - Trasmissione all’Assemblea Legislativa della relazione sullo stato di 
attuazione e sugli effetti della L.R. n. 28/2017 “Disposizioni relative all’osservanza 
dell’obbligo vaccinale e all’esercizio delle funzioni regionali concernenti la prevenzione 
vaccinale” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Nicolò Pierini e relatore delle minoranze il Consigliere Michele Caporossi. 

 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
17.Rapporto n. 20/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “L.R. n. 14/2018 “Tutela e 

valorizzazione della dieta mediterranea” – Art. 6 Clausola valutativa. Trasmissione 
all’Assemblea Legislativa regionale della relazione sullo stato di attuazione e sugli effetti della 
legge” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Andrea Cardilli e relatore delle minoranze il Vicepresidente Andrea Nobili. 

 
La Commissione approva all’unanimità. 
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Il Presidente comunica che la prossima seduta è convocata per mercoledì 17 dicembre, alle ore 10:30. 
 
La Commissione condivide all’unanimità. 
 
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11:53. 

 

Il Segretario 
(Giulia Latini) 

Il Presidente 
(Nicola Baiocchi) 
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